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Radiobiologia iradierii cu ioni de carbon (CIRT) comparativ cu iradierea cu fotoni 

Ioana Brie, Daniela Martin 

Institutul Oncologic ,,Prof. Dr. Ion Chiricuță” Cluj-Napoca (IOCN) 

CIRT utilizează particule de carbon și posedă proprietăți care o fac potrivită pentru tratamentul 

cancerului datorită distribuției fizice a dozei și efectelor biologice crescute. 

Cea mai mare diferență dintre fasciculele de ioni de carbon de înaltă energie și razele X 

convenționale este curba dozei în profunzime. Formarea in vivo a zonelor cu doze mari 

(denumite „vârfuri Bragg”) facilitează iradierea tintita a tumorii: administrarea majorității dozei 

la sfârșitul intervalului, urmată de scadere brusca spre zero, duce la o mai bună protecție a 

țesutului normal din jurul zonei tumorale. 

  

  

Avantajele CIRT comparativ cu RT cu fotoni constau in: distribuție fizică mai bună a dozei, 

reducere mai mare a împrăștierii laterale, eficienta biologica relativa mai mare și raport de 

crestere al oxigenului mai mic, dependență redusă de fracționare și de stadiul ciclului celular. 

Aceste avantaje balistice și radiobiologice față de radioterapia convențională bazată pe fotoni fac 

ca CIRT să fie extrem de eficientă în cazul tumorilor rare, radiorezistente, hipoxice, localizate în 

zone critice și dificil de tratat. 

CIRT ne aduce mai aproape de „Sfântul Graal” al radioterapiei: maximizarea dozei de radiații in 

tumoră cu protejarea în același timp a țesuturilor sănătoase din jur. 
 

 



Metode pentru evaluarea leziunilor ADN induse de radiații utilizate în IOCN 

Maria Perde-Schrepler, Piroska Virág, Ioana Brie 

Institutul Oncologic ,,Prof. Dr. Ion Chiricuță” Cluj-Napoca (IOCN) 

Efectele biologice ale radiațiilor rezultă în principal din deteriorarea ADN-ului, care reprezintă 

cea mai importantă țintă din interiorul celulei. Rupturile de catene ADN (SBs – strand breaks) 

reprezintă forma generică de deteriorare a ADN 

Testul cometei este utilizat la nivel mondial ca metodă standard pentru detectarea deteriorării 

ADN-ului în celule eucariote individuale, în testele de genotoxicitate, inclusive cea produsa de 

radiatii, precum și în studiile de biomonitorizare umană. 

 

  

  

Avantajele testului cometei 

• Sensibilitate și versatilitate ridicată – detectează niveluri scăzute de deteriorare a ADN. 

• Aplicabilitate extinsă, atât in vitro cât și in vivo. 

• Rapid și cu cost redus comparativ cu alte teste de genotoxicitate. 

• Necesită un număr mic de celule pentru date fiabile. 

• Analiza la nivel de celulă individuală permite o evaluare statistică mai precisă. 

• Evaluează si capacitatea de reparare a ADN-ului, esențială pentru înțelegerea răspunsului 

celular la agenții genotoxici, inclusive radiatii ionizante. 

• Potential high-throughput: automatizabil pentru screening-ul unui număr mare de 

compuși sau pentru studii de biomonitorizare. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

Rezultate de etapa privind efectele iradierii in vitro asupra celulelor de cancer mamar  

Piroska Virág, Ioana Brie, Maria Perde-Schrepler 

Institutul Oncologic ,,Prof. Dr. Ion Chiricuță” Cluj-Napoca (IOCN) 

Obiective. Doi compuși hibrizi nou-sintetizati (5a și 5b) au fost testați, alături de un medicament 

chimioterapeutic standard - Cisplatin (Cis) - pe linia celulara de cancer mamar triplu negativ  

MDA-MB-231 în contextul iradierii celulelor cu radiații ionizante. Au fost evaluate și leziunile 

ADN-ului induse de acesti compuși și, respectiv, de radiațiile ionizante, precum si dinamica 

procesului de reparare a leziunilor ADN-ului. 

Material si metoda.Celulele au fost însămânțate în plăci cu 96 de godeuri si iradiate la 

acceleratorul liniar Clinac iX Silhouette, E=16 MV, câmp= 6x6 cm, distanță față de sursă 97 cm, 

doză de iradiere: 4 Gy. Efectele iradierii, in prezenta si absenta celor 2 compusi si a 

Cisplatinului, au fost evaluate prin Testul Cometei efectuat imediat, la 2h si la 24h de la iradiere.  

 

  

Rezultate. Iradierea in vitro cu doza de 4 Gy induce leziuni semnificative ale ADN-ului în toate 

situațiile, dar cele mai mari în grupurile tratate cu compușii 5a sau 5b. Leziunile radioinduse ale 

ADN scad semnificativ la 2h și complet la 24h  după iradiere în toate situațiile, dar cel mai 

important în cazul compușilor nou sintetizați.  

Concluzii. Adăugarea oricăruia dintre cei 2 compuși nou sintetizați amplifică inducerea 

leziunilor suplimentare ale ADN-ului prin iradiere în linia celulară de cancer mamar testată, prin 

urmare pot fi exploatați în continuare ca potențiali radiosensibilizatori. 
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